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Presseerklärung

Sommerferiencamp im Jugendtreff mit Autor Manfred Theisen

Trotz Corona-Pandemie und Flutkatastrophe führte der Jugendtreff Ehrang-Quint sein Sommerferiencamp mit dem Autor Manfred Theisen durch. 24 Jungen und Mädchen waren der Einladung von Jugendtreffleiterin Ruth Nohl gefolgt und erlebten eine spannende Ferienwoche im Naturfreundehaus Quint mit Ausflügen nach Ehrang und zum Trierer Petrisberg und Reiterhof Konz-Filzen. Das ursprünglich geplante Thema „Ab durch die Hecke – hin zum Ort der Träume“ wurde kurzerhand umgeändert, indem die Jungen und Mädchen von ihren Erfahrungen in der Corona-Zeit und der Flutkatastrophe berichteten. Durch gegenseitige Interviews  entstanden sehr authentische Berichte und Erzählungen.
Der Besuch auf dem Reiterhof in Konz-Filzen und die Begegnung mit den Pferden und das Ponyreiten wurde in begeisterten Beschreibungen und Erzählungen und Videobeiträgen festgehalten. Mit dem erfolgreichen Sommerferiencamp konnte auch in schwierigen Zeiten den Kindern ein besonderes Erlebnis durch das herausragende Engagement des Jugendtreff-Teams, des Friedrich-Bödecker-Kreises mit seinem „Kultur macht stark“ – Projekt und der Zusammenarbeit mit dem Verein der Naturfreunde Quint geboten werden. 
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Foto (Malte Blümke): Das Foto zeigt die Jungen und Mädchen des Jugendtreffs Ehrang-Quint in ihrem Sommerferiencamp im Garten des Naturfreundehauses Quint mit dem Autor Manfred Theisen und dem engagierten Team des Jugendtreffs. 
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