Pressemitteilung:

Ein leeres Blatt am wachsenden Baum …

Junge Schreibende stellen ihre Anthologie "Morgen Land" auf der Eifelbuchmesse vor

Ein Jahr lang arbeiteten 14 junge Schreibtalente aus der Vulkaneifel, im Alter zwischen 15 und 21 Jahren, unter Leitung der Autorin Hanna Jansen an literarischen Texten, in denen sie ihre Fragen, Visionen und ihr Lebensgefühl im Blick auf eine ungewisse Zukunft zum Ausdruck brachten. 

Die so entstandene Anthologie „Morgen Land“, eine facettenreiche Textsammlung aus Lyrik und Kurzprosa, ist nun im Eifelbildverlag erschienen und wurde von fünf der beteiligten Auror*innen mit einer Lesung auf der Eifelbuchmesse am 19.11.23 vorgestellt.

Gespannt lauschte das Publikum den sorgfältig gestalteten Texten, in denen eindrucksvoll die vielschichtigen Wahrnehmungen und Wertungen junger Menschen artikuliert werden, die sich an der Schwelle zu einem Morgen wiederfinden, das existenzielle Unsicherheiten hervorruft.

Im Anschluss an die Lesung gab es noch eine Reihe interessierter Fragen aus dem Publikum, die vor allem die gemeinsame Arbeit in der Schreibwerkstatt, den Schreibprozess und seine Auswirkungen auf die Beteiligten betrafen. Das einhellige Fazit der jungen Leute: Das gemeinsame Schreiben, sowie die intensive Auseinandersetzung mit den Textergebnissen habe ihre Ausdrucksfähigkeit wachsen lassen und sie auch menschlich einander nähergebracht.

